

## 第一期暑期研学营要出发啦!

出征在即,请已经成功报名的营员于6月30日到小记者中心领取营服装备,7月1日就出发!没有报上第一期的小记者,请抓紧时间预报第二期。

**第二期 时间:**  
线路一(威海:8月12日-8月18日)  
线路二(下江南:8月12日-8月16日)  
线路三(开封、方特:7月14日-7月16日)  
线路四(二郎山:7月21日-7月22日)

详情请及时关注南阳报业传媒小记者  
微信公众号。电话:63183558



# 永志革命血脉 传承红色基因

## ——市十七小学六年级“我是小红军 重走长征路”红色研学侧记

本报记者 徐瑞侠

这是一次红色文化的体验之旅,这是一次坚强意志的锻炼之旅,这是一次励志感恩的爱心之旅,这更是一次心灵深处的升华之旅!

为了落实教育部等11个部门《关于推进中小学生研学旅行的意见》,6月20日~21日,在南阳报业传媒小记者中心的精心策划并严密组织下,市十七小学六年级600余名师生、家长代表走进镇平县彭雪枫纪念馆和杏花山拓展基地,开展了“我是小红军 重走长征路”主题的红色研学旅行活动。一天的时间,学生们不仅参观了彭雪枫纪念馆,祭拜怀念英雄,还“重走长征路”,寻找英雄足迹,感受长征精神,传承红色基因。

### 巴士课堂 做好充分准备

早上六点半,身着迷彩短袖、蓝色校服裤子的六年级学生,便排着整齐的队伍,有秩序上了大巴车。  
“大家好,我是大虎教官,也是今天巴士课堂的老师。下面我要检查一下,大家研学的准备工作做得咋样:谁来分享长

征的历史背景?历史意义?”汽车一启动,巴士课堂便开始了。带队教官带着学生温习了长征的历史背景,领导人物的,对中国革命历史发展的重大意义。  
“小学课本里,有哪些故事发生在长征这个历史阶段?最难忘

的英雄人物有谁?”这个问题,把巴士课堂推向了高潮,一些感人的故事情节更把学生们带回到那个战火纷飞、艰苦卓绝的年代。学生们纷纷举手,参与到分享里。  
车上的老师和家长也情不自禁参与其中。



### 祭拜英雄 铭记将军“三宝”

8点10分,8辆大巴车准时驶进彭雪枫纪念馆。学生们在教官的指挥下,以车为单位,分成8个纵队,在彭雪枫广场快速集合。  
8点20,向彭雪枫敬献花篮仪式正式开始。《义勇军进行曲》响起来,全场高唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕,全场肃立,向彭雪枫烈士默哀。默哀毕,学生们齐致少年先锋队队礼。

深情的《献花曲》响起,两名少先队员稳稳地抬起花篮,摆放在彭雪枫雕塑下。该校校长叶琴和小记者中心负责人迈步上前,仔细整理花篮缎带。挺拔鲜艳的红掌、争芳吐蕊的百合、轻盈多姿的文心兰,寄托着对英勇献身革命先烈的深切缅怀和崇高敬意。  
接下来,学生们参观纪念馆,看着一幅幅图片,

一段段文字,一件件遗物,孩子们神情凝重,他们仿佛又回到了腥风血雨的年代,又看到了浴血奋战的场面。这些真正的红色记忆让孩子们感受着红色文化,体验着红色之旅。  
让学生们最难忘感慨的是彭雪枫将军的三宝——拂晓报、拂晓剧团、骑兵团。从这三宝,他们感受领略到了将军的智慧和军事才能。



### 基地拓展 感受红军精神

参观完纪念馆,学生们来到了杏花山基地。这也是研学旅行里最受学生欢迎的体验实践环节。通过拓展活动“重走长征路”,将长征路上的故事“飞夺泸定桥”、“反围剿战斗”、“血战湘江”、“巧渡金沙江”、“爬雪山过草地”等场景和活动地点结合,让学生们在游戏中加深对红军精神的理解。

学生们循环体验了真人CS——激战腊子口,重走长征路——森林穿越,秋收起义等等。这几个环节虽然有趣,但任务的艰巨,天气的炎热,再加上体能的消耗,可以说对学生们来说,也是一个高难度的挑战。“红军不怕远征难,万水千山只等闲”这句学生们都耳熟能详的诗句,“红军精神、革命精神”大家在

课本上都已经了解,但却从未真切地去感受过。今天他们上了一堂生动真切的革命英雄体验课,他们无时无刻不被红军坚忍不拔、永不放弃的精神所震撼和感动。  
“这节课孩子们早都该上了,这种体验孩子们会铭记一生。这节课要比教室里10节课都有影响。”一个个家长代表由衷发出感叹。

### 感恩课堂 珍惜幸福生活

“在这充满喜悦与激动的时刻,心里有对你们成长的骄傲,又有些不舍与惆怅。望着你们这一张天真、质朴、自信、阳光的面庞,不由得想起你们刚刚入学时,稚嫩、懵懂、好奇、求知的模样,那时你们像群可爱的小鸟飞进十七小的

校园,老师需要弯下腰才能拉住你们的小手。转眼间,你们一个个成了阳光帅气、彬彬有礼的少年。老师们看着你一天天长大,一天天变得懂礼貌、有理想、勤奋好学,心中有说不出的高兴和喜悦。”叶琴校长在感恩课堂上的一番讲话,让学生

和家长忍不住热泪盈眶。  
彭雪枫纪念馆前定格难忘瞬间,红色革命教育之旅见证毕业联欢。校长的殷殷嘱托,老师的深情叮咛,感谢、感动、感恩,现场所有人无不动容。



### 视频直播 各方人士纷纷点赞

本次研学活动由报业传媒小记者中心承办,报业集团非常重视。集团新媒体中心派出骨干记者,对全程进行了图片、文字及视频直播。孩子们的精彩表现、活动的丰富内容,通过记者现场采集录制,同步呈现在广大网民面前。这次直播,先后有1.9万余人在线观看。大家纷纷点赞评论,盛赞此次活动传播了正能量,对孩子们是一次绝佳的红色传统教育。新华社客户端编辑注意到此次直播后,立即与南阳报业集团新媒体中心取得联系,在新华社客户端对直播进行了重点推介。

一天的研学活动,校长叶琴和学校德育处负责人全程陪同。返回途中,叶

琴便召集学校德育处几位老师,安排研学后续工作:“本次研学组织紧凑有序,我们要感谢小记者中心为孩子们提供这么好的活动课堂,红色研学是红色文化传承的生动课堂,作为爱国主义教育的重要载体,它在青少年素质提升、传承红色基因方面具有不可替代的作用。回去后,我们要以这次活动为契机,组织好班会,继续动员孩子们学习红军精神,让他们懂得如今的幸福生活来之不易,明白所肩负的历史责任和使命。”

参加活动的家长代表,更是对活动的内容和孩子们的变化赞叹有加,甚至请求再举办一次这样的活动。

